

ството мѣ не ще има край. Такъвъ свѣтѣйшій плодъ ще произведе безсеменната, и пречистата ти утроба; такъвъ благословенъ сынъ ще родишь ты, о благословенна Мати; и ще го родишь, като останешъ дѣва като първенъ. И не дѣй са чуди на това, защото истѣатъ онзи Богъ, който е направилъ, та да прозвѣне безъ да са напои Яароновътъ жезлъ; който е направилъ, та да истече стѣдена вода отъ сѣхъа камькъ въ пѣстыната, и да са намѣратъ написаны скрижалыты на завѣтътъ безъ челоуѣческа рѣка; той ще та упази Дѣва чиста подиръ рождението.

Тыа Архангелскы дѣмы, ако и да извѣставали радостно благовѣстїе, нъ при сичко това въ сърдцето Дѣвино тѣ произвели голѣмо смѣщенїе; нъ та като мѣдра, и раздѣмна първо укротѣва сърдцето си отъ страха, (говори Благарскый Теофилактъ) „за да вѣде въ безматерїе, и да прїеме вожатъ отѣтъ; и защото не была неповѣрѣла, нъ искала да узнае начинъта на работата, рѣкла на Ангелъта: какъ може да вѣде това? защото азъ не познавахъ мъжъ.“ Ты о боговиднѣйшій дѣше, който носишь челоуѣческый образъ, и говоришь ми повѣче отъ колкото челоуѣкъ, кажи ми, какъ е възможно да роди Дѣва? какъ е възможно да сѣди съ мене Господь? Господь ли съ мене? Онзи превъшній Богъ, и неописанный, който никогы не е ималъ начало, и никогы не ще има край, безначаленъ, бесконеченъ; онова пречисто сѣщество, което никогы не са е родило, и вынагы живѣе, и никогы не остарѣва; той ли дѣмамъ ще са сѣдини съ мене смиренна жена, която не съмь дрѣго освенъ една дѣша вкоренена въ смъртно тѣло, голо, име, сѣнка на едно тѣло, което маловременно живѣе, и много страдае, „какъ ще вѣде това? да вѣде съ мене, която съмь гнило сѣно, сѣдиненъ огнътъ на Божеството ли? съ сзданиео Сздательтъ ли? съ една дѣвойка Сынътъ Божій ли? и онова, което най-повѣче ми смѣшава умътъ, събара помышленїето ми въ една бездна, е дѣто ми казвашъ: че трѣбва да родѣ догдѣто съмь Дѣва; и кой е видѣлъ нѣкога плодъ безъ корень? рожба безъ семе? сынъ безъ ваца? майка безъ мъжъ? „Кáкъ вѣдетъ сїе, понѣже мѣжа не знаяю?“ истъкай ми таинството, о Ангеле; кажи ми начинъта на това безсеменно зачатїе; „Кáкъ вѣдетъ сїе?“ Не испытвай, о Дѣво, начинъта на таинството (отговорилъ Ангелътъ); колкото са раздѣлава, толко остава тайно; и колкото са испытка, толко повѣче смѣшава умътъ; това само ти казвамъ: